

**ИВАН НИКОЛАЕВИЧ ОБОЛЕНСКИЙ – ПРОФЕССОР
ХАРЬКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА, УЧЕНЫЙ,
ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ**

Лесовой В.Н., Петрова З.П.

Харьковский национальный медицинский университет,
Украина

Резюме: статья посвящена деятельности И.Н. Оболенского – профессора кафедр патологии и терапии в Харьковском университете, создателя общества скорой помощи в Харькове

Ключевые слова: Харьковский университет, профессор, медицина, скорая помощь

**Ivan N. Obolenskiy – professor of Kharkov university, scientist,
public man**

Lesovoy V.N. , Petrova Z.P.

Summary:the paper is devoted to activities of Ivan N. Obolenskiy – professor of pathology and therapeutics departments in Kharkov university, the founder of Ambulance Society in Kharkov

Keywords: Kharkov university, professor, medicine, ambulance

Среди врачей, продолжавших гуманистические идеи научной школы С.П. Боткина, заметное место принадлежит клиницисту и патологу И.Н. Оболенскому.

Родился он в 1841 г. в Туле в семье преподавателя духовного училища. Закончив семинарию по первому разряду, он отказался от возможности бесплатно учиться в духовной академии и в 1862 г. поступил в Медико-хирургическую академию. Будучи студентом четвертого курса, подготовил в лаборатории М.М. Руднева и опубликовал две научные работы. Усердно посещал он и клинику С. П. Боткина, при жизни удостоившегося звания Великого врача. По окончании в 1867 г. академии с отличием он продолжил исследования под руководством М.М. Руднева и в 1868 г. защитил диссертацию «О гнойных формах воспаления мозговой оболочки у человека и животных». В 1869 г. получил звание приват-доцента. 1870—1871 гг.

провел в заграничной научной командировке, где работал у таких корифеев, как Р. Вирхов и Л. Траубе.

В 1871 г. советом Харьковского университета И.Н. Оболенский был избран профессором кафедры общей патологии, которой руководил 14 лет (до 1886 г.). Он стал первым руководителем этой кафедры и многое сделал для постановки здесь преподавания и научной работы. Одновременно, с 1887 по 1884 г., он возглавлял кафедру госпитальной терапевтической клиники, также став ее первым руководителем. В 1886 г. И.Н. Оболенский был переведен на кафедру частной патологии и терапии, а в 1888 г. назначен профессором факультетской терапевтической клиники и ее директором и, вплоть до выхода за штат по выслуге лет в 1903 г., руководил этой наиболее престижной терапевтической кафедрой.

Именно в эти годы ярко проявился его талант клинициста, преподавателя и ученого. Научные исследования И.Н. Оболенского охватывали широкий спектр проблем: курортология и фтизиатрия, инфекционные болезни и эндокринология. Известными стали его работы о блуждающем нерве и грудной жабе, гриппе и воспалении легких, терапевтическом действии минеральных вод, лечении мочекишечного диатеза и др. В 1891 г. И.Н. Оболенский представил клиническое отличие между крупозной и катаральной, гриппозной и другими пневмониями. Он первым описал симптомокомплекс внутрибрюшинных сращений (1895, 1899), позволяющий диагностировать болезнь при физикальном обследовании, а не на операционном столе. В 1897 г. он поразил врачебную общественность города прижизненным диагнозом тромбоза воротной и селезеночной вен.

Профессор Оболенский учил студентов тщательно анализировать состояние больного, применяя новейшие методы исследования и собирая подробный анамнез, вести наблюдение за пациентом в течение всего времени пребывания его в клинике. Обязательным требованием И. Н. Оболенского было гуманное отношение к больным, безукоризненная чистота и рациональное питание. Как директор клиники, большое значение он придавал лаборатории. Когда в 1896 г. клиника перешла в одно из специально

построенных зданий Клинического городка, И. Н. Оболенский получил возможность существенно улучшить оборудование лаборатории, где проводились микроскопические, химические, бактериологические исследования всех больных. Кроме диагностических целей, лаборатория широко использовалась для научных экспериментов. Все это явилось продолжением лучших традиций отечественной медицины.

Заслуженный профессор И.Н. Оболенский (этого звания он удостоился в 1897 г.) и после выхода в отставку продолжал активную общественную работу. Он принадлежал к поколению шестидесятников XIX в., высшей целью жизни которых было служение на пользу народную. Во время русско-турецкой войны 1877—1878 гг. он заведовал терапевтическим отделением в барачном лазарете Красного Креста. В 1889 г. был избран председателем попечительного совета городской Александровской больницы и занимал эту общественную должность до 1910 г. В 1874 г. в открытом при университете Обществе опытных наук был избран секретарем медицинской секции, через два года – ее вице-председателем, в 1893 г. в уже самостоятельном Обществе научной медицины и гигиены стал председателем, в 1903 г. – почетным председателем. Несколько четырехлетних сроков состоял гласным Харьковской городской думы. В 1883 г. был товарищем (заместителем) председателя Харьковского медицинского общества, почетным членом которого избран в 1893 г. Был назначен в 1904 г. членом совета Министерства народного просвещения. В Харьковском отделении Красного Креста с 1908 г. состоял председателем и способствовал расширению его деятельности во время тифозной эпидемии 1909 г.

Вершиной общественно полезной деятельности И.Н. Оболенского стало создание службы скорой помощи в Харькове. Загоревшись этой идеей, он привлек к ее осуществлению влиятельных горожан. 1 мая 1909 г. группа энтузиастов приняла решение об организации Общества скорой помощи, через два дня было получено разрешение губернатора, а уже 4 мая создан Комитет скорой помощи, куда вошли 12 человек. Место председателя комитета единодушно было предоставлено И.Н. Оболенскому. В состав комитета была

включена и жена профессора Д.Д. Оболенская, которая организовала «Дамский комитет». На заседании был проведен, по инициативе И. Н. Оболенского, первый сбор пожертвований среди членов комитета. Было собрано 4550 рублей, кроме того супруги Оболенские внесли 3000 рублей. В ноябре 1909 г. был утвержден устав Общества скорой помощи. Основная цель, которую оно ставило перед собой, заключалась в предоставлении бесплатной (!) скорой медицинской помощи в несчастных случаях, происходящих на улицах, в общественных местах, на фабриках, заводах. Для начала для станции в Александровской больнице были выделены флигель и конюшня, проведена телефонная связь. Назначенный, по предложению И.Н. Оболенского, старшим врачом станции Н.А. Молохов сумел за 4 месяца подготовить все для ее открытия. И.Н. Оболенский подарил станции карету скорой помощи с полным оборудованием.

25 апреля 1910 г. состоялось торжественное открытие станции. Выступивший здесь И.Н. Оболенский подчеркнул, что карета скорой помощи не только перевозит пострадавших в больницы, но и оказывает медицинскую помощь непосредственно на месте происшествия, что особенно важно в критических случаях, угрожающих жизни пациента.

Осенью 1910 г. правление обсуждало вопрос о постройке здания для станции скорой помощи. Был приобретен земельный участок, проект здания бесплатно выполнил архитектор В.Е. Мороховец. Необходимые средства были собраны, весной 1912 г. начато строительство. Задержек с постройкой не было: добровольные пожертвования своевременно пополняли кассу, производители работ и поставщики строительных материалов устанавливали минимальные цены. Свою лепту внес и «Дамский комитет», устраивая вечера, лотереи, проводя «Дни лилового цветка». Таким образом практически все слои харьковского общества приняли деятельное участие в создании службы скорой помощи.

25 апреля 1914 г., ровно через 4 года после начала работы скорой помощи, в торжественной обстановке было открыто солидное двухэтажное здание станции, одновременно введена в действие вторая

карета, в которой очень нуждался город, и начат амбулаторный прием в лечебнице при станции.

Окрыленное впечатляющими успехами Общество скорой помощи решилось на постройку больницы на 200 коек и даже приобрело земельный участок, но начавшаяся Первая мировая война не позволила осуществить это намерение.

Судьба даровала И.Н. Оболенскому еще 10 лет жизни (он умер в 1920 г.) после начала работы станции скорой помощи – наиболее значимого его деяния. Современники высоко ценили его заслуги, неизменно отдавая ему дань уважения и признательности.

Неизмеримо возросли материальные средства скорой помощи, оказываемая ею медицинская помощь населению более чем полуторамиллионного города Харькова. Но хочется, чтобы граждане (и не только нашего города) не забывали о стоявших у истоков этой гуманной службы и на их примере убедились, каких полезных результатов может достичь общество, объединенное единым порывом к созиданию.

Литература.

1. Медицинский факультет Харьковского университета за первые 100 лет его существования. – Харьков, 1905—1906.
2. Ковалевский П.И. Профессор Иван Николаевич Оболенский / П.И. Ковалевский // Труды общества научной медицины и гигиены. – Харьков, 1900. – С. IX—XVI.
3. Черненко В.Д. Кафедра госпитальной терапии / В.Д. Черненко, Л.Т. Малая, А.И. Кожемяка. – Харьков, 1977.
4. Зайцев А.Е. Вехи развития и становления Харьковской станции скорой медицинской помощи / А. Е. Зайцев, В.Ф. Москаленко, М.Д. Пилипчук, В.С. Яворский, Н.П. Довбий. – Харьков, 2000.
5. Лесовой В.Н. Создатель службы скорой помощи в Харькове Иван Николаевич Оболенский / В. Н. Лесовой, З. П. Петрова // *Universitates*, 2012. — № 1. – с. 76–82.